

EN CERCIONES.
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE Centro de Anuncios

DR
Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

TALONARIOS
para el sorteo de Navidad
Se venden en la imprenta de este periódico y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CALENDARIO
Americano
PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.
También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Deber cumplido Deberes por cumplir

El noble pueblo español ha cumplido ya con el sagrado deber de facilitar al Gobierno cuantos recursos le ha pedido lo mismo en hombres que en dinero. El Gobierno tiene á su disposición cerca de 300.000 hombres y cuenta con 400 millones para el sostipimiento de tan respetable contingente de soldados. Nada más puede ya exigirse buenamente al país, que á pesar de todo, se halla dispuesto aún á mayores sacrificios.

No nos importa, ni es esta la mejor ocasión para discutirlo, que la Prensa conservadora atribuya al Gobierno el asombroso éxito que obtuvo la última operación realizada. Envanézcanse cuanto quieran los actuales gobernantes con glorias que no son suyas, pues eso en nada nos perjudica.

Lo que hace falta, lo que ahora es de todo punto necesario, es que ese vanidoso Gobierno cumpla también con el suyo. Los recursos que se le han facilitado son, única y exclusivamente, para atenciones de guerra, según condición precisa del Real Decreto autorizando el empréstito.

Veremos el uso que hace de ellos: ya han empezado á circular rumores de que con la cantidad recaudada después del último plazo, se piensa en hacer ciertas transferencias de créditos, distrayendo algunas cantidades de importancia para cubrir otras atenciones que no son las que en el decreto de referencia se estipulan.

No creemos, y ya lo hemos dicho en otra ocasión, que á tanto se atreva el Gobierno, esto sería una iniquidad que no podría consentir en modo alguno el pueblo español.

El Gobierno está obligado, mal que le pese, á dedicar el importe íntegro del empréstito á las sagradas atenciones de la guerra. Urge que ésta termine cuanto antes, y las guerras, de todos es sabido, que solo con hombres y dinero se terminan. El país ha dado tantos hombres y tantos millones como se le han pedido: por eso hoy puede exigir, exige, que se dé á las operaciones militares el impulso necesario para que terminen en plazo breve.

Las operaciones en Cuba y Filipinas no tienen la importancia que todos esperaban: las noticias oficiales que se reciben del general Weyler no responden á los deseos de la opinión: pequeños encuentros sin resultado práctico alguno; ligeras escaramuzas que solo sirven para causarnos bajas á mansalva, sin que el ansiado golpe definitivo se vea venir siquiera en lontananza, así es que la gente se pregunta ¿qué hacen 40.000 hombres en una sola provincia?

Es llegada, pues, la hora de que los hombres del Gobierno consagren preferente atención al estudio de la marcha de las guerras separatistas de Cuba y Filipinas, para conseguir la paz anhelada, ya que hoy cuenta con cuantos medios consideró necesarios para ello, demostrando así á la faz del mundo que son dignos de regir una Nación que tan brillante prueba ha dado de su poderío.

Si esto no sucede es fácil que España justamente indignada no se conforme, como hasta aquí, con protestar de la ineptitud de sus gobernantes: otros recursos le quedan, y el Gobierno es el primer interesado en que no haga uso de ellos.

Críticas del mentidero

Gente conocida

El estreno de la obra del Sr. Benavente, titulada «Gente conocida», ha renovado una vez más una eterna cuestión; la de la gente conocida en el teatro. No me refiero ya con esto á la comedia estrenada; tampoco á la gente conocida, en el sentido de aristocracia social; á la gente conocida, en el sentido de aristocracia literaria me refiero.

Nadie puede negar la respetabilidad, y aun la necesidad, de las aristocracias: ello quiso decir en su origen el gobierno de los mejores, y en realidad es el principio de la selección el que constituye el fondo de toda aristocracia. Censurar que haya una aristocracia literaria, es decir, una aristocracia de la inteligencia, es un delito de lesa majestad para la razón.

Pero el mal de que mueren todas las aristocracias, es precisamente del bien de que nacen; porque toda idea de aristocracia envuelve en el fondo más ó menos oculta, la idea de privilegio. No es preciso ser Hamlet, para exclamar aquí: ¡esta es la cuestión!

La admiración y el respeto es un derecho justo de la aristocracia literaria: por parte del público, de los demás escritores, la clase media ó el estado llano de la República de las letras, esto es más que un deber, un tributo. Pero, en cambio, el monopolio, el acaparamiento, el privilegio exclusivo, es una violación del pacto y un atentado á toda convención honrada.

De esto se resiente de una manera honda, y por lo tanto, de una manera fatal, nuestra organización literaria. ¡Cosa extraña, que sólo explicaría el admirable y paradójico espíritu de Figaro! Ocurre esto en un país donde el cambio de gobierno es un absurdo, porque aquí siempre vivimos todos en República. Sólo en España, que es el país de las anomalías, puede explicarse que exista el privilegio de la aristocracia literaria, cuando cada plebeyo lleva un Dios en el cuerpo, dando por resultado la más absoluta democracia social, aunque con cierta mala educación.

Declaro ingenuamente que comprendo el placer del privilegio; pero también reconozco la justicia de impedirlo. Por eso si los privilegiados se creen en el derecho de defenderse, los desheredados están en el deber de combatirlos.

El espíritu democrático abolió en España los mayorazgos; pero la aristocracia literaria hizo un vínculo de las letras: casi un coto redondo, como las Ordenes Militares en la Edad Media. Con esto en pleno régimen democrático social, en la literatura vivimos en un perfecto feudalismo.

Una docena ó dos de literatos han formado una Santa Hermandad, que es á la vez Inquisición; pero donde han formado sus castillos estorjales es principalmente en los teatros. Lo demás, como apenas produce, singularmente la poesía, lo han declarado comunidad de bienes, que muchas veces son mostranzas, aunque sin aprovechamiento de pastos. Los teatros suelen ser bienes de propios, sólo que al revés.

Nos encontramos en España en este círculo vicioso; para darse á conocer, es preciso tener un nombre, es decir, ser gente conocida. Y para ser gente conocida, es preciso darse á conocer.

Los editores y empresarios echan al público la culpa. ¡Es muy cómodo esto de encontrar un buen muchacho, que se llama público, para echarle la culpa de todo! No niego yo que el público en España, donde apenas se lee, se deja llevar del criterio de autoridad. Pero, también es justo declarar que á ello contribuye, más que nada, la torpeza y la ignorancia de nuestros empresarios y editores, casi todos.

Sobre todo, torpeza. Porque el público, sobre todo el público del teatro, acude siempre á los estremos por curiosidad, por subibismo, aún cuando sea por el cristiano placer de silbar una obra y un autor. ¡Produce esto un bienestar tan íntimo!

No es esta la razón que justifica la rutina; es la rutina misma. Se hace esto, por no tomarse el trabajo de pensar, de estudiar, de hacer algo serio. ¡Y claro es! Fomenta esto la conveniencia de los conocidos, de los que han pasado ya el Calvario, y han resucitado después de su descendimiento de la Cruz. ¡Es tan chistoso eso de subir y quitar la escalera!

Ante todo se quiere evitar la competencia; para ello, el camino más seguro es cerrar la puerta á los que llegan. La juventud lleva en España el estigma del odio. ¡Inril Los medios para ello no son la oposición, la lucha. No; es más cómodo, y sobre todo, más seguro, la conspiración del silencio, de la indiferencia, de un cierto cariñoso menosprecio.

Preguntad á esa gente conocida que forma la aristocracia literaria de España: no leen á la juventud, porque no existe. Y es que la juventud no existe, porque no la leen. Es verdad que un académico muy sabio, ignoraba el otro día quien era Carlos Bodelaire!

¡Y qué tristes son esas primeras amarguras de las esperanzas primeras! Ellas forman el fondo malo del alma, el mal del porvenir. Porque es inútil: al campo no se le ponen vallas, y al pensamiento menos. El escritor genial lucha, y llega. Pero llega cansado ó con odio. O se marchita ó se venga. ¡A veces, son feroces estas venganzas! Un perfecto egoísmo consiste, por los de arriba, en no mortificar demasiado á los de abajo.

Conviene, pues, á las letras, y aun á la higiene del espíritu, á la terapéutica moral, hacer una reacción contra esta reacción. La competencia, después de todo, es imposible cuando se han conquistado los laureles como las cruces laureadas: en juicio contradictorio.

Justo es decir que no son todos los conocidos enemigos de los desconocidos. Hay muchas nobles excepciones que los ayudan, los alientan y á veces, los empujan. Pero es que el mal de los demás, está en la intrinsecidad, y más que nada en el odio de raza á lo desconocido.

Es cuestión esta de temperamento, más que nada. La inercia es la ley suprema de la Dinámica social en España. Se siente odio invencible é instintivo á lo desconocido. Es el horror á las ideas, es decir, la pereza intelectual. «Don Timoteo», continúa siendo la encarnación del espíritu de autoridad en España, más que por mala condición moral del literato conocido, por la ley que nos lleva al fatalismo musulmán.

Segunda anomalía, que sólo ocurre en el país de los vice-versa: justo en España, que intelectual, política y económicamente, es en la Historia el país aventurero por excelencia, y psicológicamente el eterno Don Quijote!

Pero de todos modos, es conveniente que la aristocracia literaria no se niegue á recibir á la democracia; porque tal vez mañana, no se conforme «Juan José» con presentarse, sino que empuje. Y entonces, suelen desmoronarse las ruinas.

GIL BLÁS DE SANTILLANA.

Lo de Nasugbu

El último correo de Filipinas ha traído pormenores interesantes sobre este hecho de armas. El general Jaramido al saber que numerosos rebeldes ocupaban dicho pueblo, combió el ataque con una compañía del batallón de cazadores núm. 1 y fuerzas indígenas de los regimientos números 70 y 73, más la dotación de desembarco de los cañoneros «Leite» y «Buluan».

A las siete de la mañana se situaron estos buques frente á la playa, desembarcando en lotes la marinería, protegiendo esta mancha con fuego de los cañones y ametralladoras de á bordo.

Gran número de indios acudieron á oponerse al desembarco, pero los marinos, sin arredrarse, saltaron á cuerpo entre nuestra gente y los insurrectos, que comenzaron á ceder.

Entretanto las tropas de infantería efectuaban un movimiento envolvente y apoderábase de las trincheras que defendían las inmediaciones del pueblo. Los rebeldes, al verse así envueltos, se refugiaron en la iglesia y dos ó tres edificios de manjra-

teria, entre ellos la casa de Rojas, donde tenían un cañoncito y varias lantacas.

Los disparos de aquel, cargada con piedras, resultaban ineficaces, y no hicieron ni una baja á las tropas.

La casa de Rojas estaba circuida por recias tapias aspilleras y próxima á la iglesia.

Un pelotón de cazadores peninsulares se lanzó hacia en mano á las puertas del templo, rompiéndolas y penetrando en el interior muerte á los insurrectos que lo defendían; y como desde allí dominaban la casa de Rojas, pasaron á ésta, y cogiendo por retaguardia á sus defensores, hicieron en ellos gran mortandad y buen número de prisioneros.

Entonces se declararon los demás en fuga y el pueblo quedó en poder de los soldados españoles. El aspecto de la iglesia y la casa en cuestión era terrible; más de 100 cadáveres dejó allí el enemigo.

El número total de bajas ya nos lo comunicó el telegrafo: fué de veintitantos por nuestra parte y de más de doscientas de los rebeldes.

La prensa extranjera y el empréstito

Dicen de París que los periódicos de aquella capital continúan dedicando artículos y sueltos muy encomiásticos á España por los altos ejemplos que ofrece de abnegación y patriotismo.

Entre todos los periódicos que se ocupan de la actitud de España, distingúese, por lo expresivo de sus elogios, *La République Française*, que refleja en la prensa las opiniones de Mr. Meline.

El citado periódico dice que es necesario confesar que la actitud con que soportan sus infortunios los españoles, tiene algo que regocija el alma y debe ser objeto de general admiración.

Añade que España ha querido, sin duda, demostrar al mundo que es una nación digna por todos conceptos de sus gloriosas tradiciones y que lo ha conseguido luchando heroicamente por defender la integridad de su territorio.

Afirma que jamás nación europea alguna se ha visto en el caso de resistir tan bravamente como España, ni ha ofrecido el admirable espectáculo de que todos sus hijos se encuentren animados de los mismos patrióticos sentimientos.

Se ocupa después del entusiasmo con que todas las clases sociales han contribuido al mejor éxito del empréstito, y declara que eso prueba cuánto se puede esperar de una nación que tiene tan robusta fe en su porvenir.

«Lo que está haciendo España ahora—termina diciendo *La République Française*—no extrañará seguramente á nadie que recuerde su pasado, y que fué la única nación de Europa que enseñó los dientes á Bismarck en la época en que éste se mostraba más arrogante y poderoso.

El buen efecto de las noticias recibidas allí se refleja en la Bolsa, que se mantiene firme, á pesar de los rumores propalados por los enemigos de España.

El *Journal des Debats* asegura que se ha hecho gran presión en la Bolsa para resistir los efectos del empréstito español, y reconoce que han fracasado cuantos trabajos se hicieron en aquel sentido.

Producción lanar en los Estados Unidos

El 1.º de Abril de 1896 contábanse en los Estados Unidos 36.464.405 ovejas, es decir, 3.494.983 menos que en la fecha análoga del año precedente, siendo ésta al mismo tiempo la existencia más reducida desde el año 1875. Más de las dos terceras partes de todas las majadas se hallaban en los siguientes Estados: Texas, California, Montana, Ohio, New Mexico, Oregon (3 y 1/2 millones de cabezas), Utah (1.9 millones), Michigan, Wyoming y Colorado (1 1/4 hasta 1 1/2 millones de cabezas).

La esquila de este año dió 232.474.708 libras de lana, á lo que hay que agregar todavía 40 millones de libras (en cifras redondas) de lana rapada; de manera que la producción total de lana en los Estados Unidos alcanzó en 1896 la cifra de 274.474.708 libras contra:

1895, 294.296.726; 1894, 325.210.712; 1893, 348.538.138; 1892, 333.018.405; 1891, 307.401.507; 1890, 309.474.856; 1889, 295.779.479; 1888, 301 millones 876.121; 1887, 302.169.950; es decir, el 22 por 100 menos que en 1893, en cuyo año habíase alcanzado el rinde más elevado del decenio comparado.

El rendimiento medio por oveja ha sido este año en muy poca cosa mayor que en el año último, es decir, de 6,38 contra 6,37 libras. En 1888 y 1889 el rinde fué sólo de 6 libras; la cria de ovejas en la América del Norte acusa, pues, á este respecto, un incremento.

Los mayores rindes medios se alcanzaron en Kenesaw y Nebraska (con 8 y 1/2 libras); los más reducidos en Georgia con 4 libras.

Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramios, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calsonillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MAS BARATOS

Por lo que respecta a los rendimientos, donde fueron más reducidos es en Texas, es decir, el 30 por 100; en los otros Estados más importantes como productores de lana, como el Oregón, Colorado, Wyoming, etc., dieron sólo el 31 y el 32 por 100. Acusan el mayor rendimiento, es decir, el 57 por 100, las lanas de Virginia y del Maiwe. El rinde de lanas lavadas se calcula este año en 115.284.579 libras.

El sufragio de las mujeres

Con razón está orgulloso el sexo femenino por haber purificado las costumbres electorales, allí donde los hombres han buscado el concurso de la mujer para compartir el gobierno del Estado. La elección de Mr. Mac-Kinley ha costado mucho dinero. Los votos se cotizan en público—decía un telegrama de los Estados Unidos el día 30 de Octubre—no habiéndose presenciado jamás un espectáculo tan vergonzoso como el que se ofrece durante estos días. Cinco millones de pesos fuertes, según los amigos de Bryan, reunieron los partidarios del nuevo Presidente de la República Norteamericana para corromper el cuerpo electoral. Y esta es una elección de hombres. En cambio, en la Australia Meridional tienen voto las mujeres, y no ha habido allí las corrupciones que han escandalizado ahora a los norteamericanos.

El iniciador de la reforma electoral en Australia Meridional fué Mr. Kingston, primer ministro de la colonia. En España no hay el temor de que el primer ministro del Rey plantee una modificación trascendental, ni mucho menos. Acaso el nuevo cuerpo electoral español tomará el desquite de muchas cosas. Mr. Kingston no temió ni las discusiones de familia, y por el momento ha acertado, bien que procurando conciliar los deberes electorales con los delicados del sexo. Sobre todo, Mr. Kingston llevó a cabo la transformación electoral de manera que los hombres no pudieran usurpar el voto a las mujeres. Estas, según la ley de 1894, que es la vigente pueden votar por escrito, y no se les impone otra obligación que la de estar presente en su circunscripción en el día del escrutinio.

En 1893 votaron en la colonia 72.000 electores. En Abril de 1896, después de la reforma, 136.000, según datos reunidos por Mr. Maestre, vicecónsul de Francia en aquel punto. Este aumento de electores no se ha realizado para el estéril fin de probar que las mujeres acuden a los comicios en obediencia de la ley. El punto de vista es más elevado. Ese aumento lo ha determinado un propósito piadoso y educativo: La influencia del sentimiento religioso de las mujeres se ha dejado sentir intensamente en la primera elección en que ha intervenido el sexo femenino.

El primer asunto en que se ocupó la nueva cámara australiana—tiene 52 representantes, cuyos poderes duran tres años—fué la instrucción religiosa en las escuelas primarias. Y como era de esperar, estalló la división en el Parlamento; unas fueron partidarias de Dios en la escuela; otros partidarios de las escuelas laicas. Y este asunto pasó de la Cámara al cuerpo electoral, a un plebiscito, al cual fueron sometidas algunas preguntas de sumo interés.

¿Debe continuar el sistema laico en las escuelas de primera enseñanza? Diez y siete mil electores contestaron en sentido negativo; 50.622 en sentido afirmativo.

¿Se debe introducir en las escuelas la enseñanza religiosa durante las horas de clase? En sentido afirmativo contestaron 18.541 electores; en sentido negativo, 34.332.

Los amigos del *statu quo* todavía son muchos. El empuje de los nuevos electores no ha podido ser decisivo; pero la cuestión está planteada, y las sociedades religiosas y de templanza ayudarán a las jóvenes electoras—á los 21 años puede serlo todo ciudadano de la colonia—para ir modificando el presente régimen. El clero no puede cooperar sino desde fuera de las Cámaras. No es elegible, como los jueces, á quienes se respeta mucho, y precisamente para que nadie les discuta no les dejen ocupar asientos en la Asamblea.

Como Inglaterra, la Australia Meridional ofrece una profunda división religiosa. Hay en la colonia una religión y ocho sectas. Los católicos son 48.179 según noticias agrupadas en un curioso estudio de *Revue politique et parlementaire*; los anglicanos, 89.271; los metodistas primitivos, 11.654, y en las estadísticas figuran 6.940 personas que no han consignado sus ideas religiosas.

Las mujeres harán al cabo la obra religiosa en

la Australia Meridional. Por el pronto han logrado una corrección de costumbres electorales, que aquí tiene necesariamente que sorprendernos. No es apreciable esa labor realizada por el voto femenino. Acaso en España fuera inconveniente imitarla, para que disminuyera la corrupción electoral; pero quien sabe si el remedio resultaría peor que la enfermedad. Por el gusto de decir que las mujeres les concedían sus sufragios, ¿cuantos ministros no volverían los pucheros electorales para ostentar nutridas votaciones femeninas!

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

Correo de hoy

París (27).—Londres.—Comunican al *Standard* desde Nueva York, que M. Lamont, ministro de la Guerra, pedirá algunos créditos suplementarios de importe 10 millones de dollars, para la defensa de las costas de los Estados Unidos.

Montevideo.—La partida insurrecta que se levantó en la frontera del Brasil ha sido dispersada. El gobierno no ve en este hecho ningún sintoma de revolución.

Madrid 27.

Se ha recibido un despacho oficial de la isla de Cuba, en el que se dice que el batallón de San Quintín tuvo un encuentro con los insurrectos en el potrero «Moreno», causándoles 10 muertos y muchos heridos. Nosotros tuvimos 5 heridos leves.

También fué batida la partida del cabecilla Vergés, la cual tuvo 9 muertos.

Los insurrectos tirotearon un tren de enfermos en Pinar del Río, hiriendo al conductor. La caballería de la Reina dispersó á una partida.

En Valencia unos oficiales que paseaban á caballo atropellaron á algunas personas. Con este motivo se promovió un motin, el pueblo apedreó á los oficiales hasta la Capitanía general y hubo carreras, sustos y cierre de tiendas.

Ha naufragado en Guardia el vapor inglés «Marbella», salvándose la tripulación.

Entre los soldados inútiles conducidos á Cádiz por el vapor trasatlántico «Alfonso XII» figuran los siguientes catalanes: Pio Nogués Guix, Francisco Rusca Polo, Miguel Tolosa Cortacans, Estanislao Busquets Badía, Antonio Custracasas Rey, Gabriel Miró Nogués, Pablo Oliva y José Tenas Casanova.

Habana.—Procedente de Cayajabos ha llegado á esta capital un tren conduciendo 800 soldados heridos y enfermos.

Ha sido fusilado en el castillo de la Cabaña el cabecilla incendiario Lopez Coloma.

El coronel Zamora ha preso en Cárdenas á varias personas influyentes que favorecían á los rebeldes. Entre los presos figuran el médico D. Pedro Iberia, el abogado D. Benito José Maribona y el empleado del ferrocarril de Cárdenas D. Mauricio Cava. Se esperan nuevas prisiones. A los detenidos se les ha ocupado correspondencia que comprueba su delito.

Habana.—El Banco Español ha contribuido al donativo para los gastos de la guerra con 15.000 pesos y la Diputación provincial con 10.000 pesos. Se preparan festejos para recibir á las tropas de la próxima expedición.

El general Weyler ha ordenado la recogida de los billetes de guerra y su canje por plata. Se procederá á una emisión de 20 millones canjeables obligatoriamente en plata por todo su valor, menos en las aduanas.

Barcelona 27.

A las nueve y media de la mañana han salido de sus respectivos cuarteles los piquetes y secciones de los cuerpos de la guarnición y al compás de sus bandes se han dirigido al muelle de la Barceloneta para presenciar el embarco de las fuerzas expedicionarias que conducirá á Filipinas el vapor *San Fernando* que debe zarpar á las cuatro de esta tarde. Como de costumbre, han acudido al embarcadero las autoridades, corporaciones y comisiones.

Esta mañana se estaban embarcando en el crucero *Almirante Oquendo* los cables destinados al remolque de la fragata *Numancia*. El *Oquendo* zarpará mañana para Cartagena.

—Copiamos de *El Mercantil Valenciano* del 26: «Ayer mañana penetró por el puente de San José un carro que al parecer iba cargado de paquetes de tablas aserradas como para construir cajas para envases.

Los dependientes de consumos interrogaron al conductor por si llevaba algún artículo sujeto al pago y contestó negativamente, interlandose en nuestra ciudad.

Un individuo de la ronda del alcalde le dió intención de registrar el vehiculo, oponiéndose tenazmente el conductor, lo que despertó vivas sospechas.

La guardia municipal intervino en el mismo instante, conduciendo el carro al Ayuntamiento, donde se pudo ver que cada paquete de las mencionadas tablas era en el interior una caja de hoja de lata, que contenia sobre media arroba de vino ó aceite.

De aceite habia doce cajas y de vino 18, las cuales eran de una imitación admirable.

—Dice un periódico local:

«Se nos dan algunas noticias de lo ocurrido para suspensión de empleo y sueldo á que ha sido sometido un ambulante de correos que hacia el servicio desde Valencia á esta capital.

El Administrador de Correos de Tarragona sospechó de la fidelidad del ambulante en cuestión, y dió aviso de estas sospechas al Administrador de Barcelona Sr. Primo de Rivera.

Puestos de acuerdo estos dos celosos funcionarios, por indicación del señor Primo de Rivera, el Administrador de Tarragona marcó tres cartas, que fueron depositadas en el buzón del coche del ambulante. Además de esto, el señor Primo de Rivera mandó á la estación, á la hora de llegar este correo, á un empleado de su confianza que, sin ser notado, vigilara los movimientos del ambulante de quien sospechaba. Por modo tan sencillo se puso de relieve la negligencia del sospechado; porque se pudo comprobar que de las tres cartas marcadas no llegaron á su destino más que dos, y que fueron encontradas 70 cartas, todas ellas de Tarragona, sin que el ambulante hubiera inutilizado el franqueo en el camino, como era su deber.

En vista de estos hechos, el señor Primo de Rivera suspendió de empleo y sueldo al ambulante y en el acto instruyó expediente para depurar las responsabilidades á que haya lugar, y dió cuenta de las medidas que había tomado á la Dirección general del ramo.»

MERCADO DE LLUCHMAYOR

Precios corrientes del día 27 Noviembre 1896.

Candeal á Ptas. 17'50 la cuartera.

Trigos del país de 16'50 á 17'00 id.

Cebada id. á 10'00 id.

Avena id. á 8'25 id.

Habas de siembra de 16'00 á 16'50 id.

Idem de comer á 20'00 id.

Habichuelas á 25'00 id.

Garbanzos á 18'00 id.

Guijas á 14'00 id.

Altramuces á 17'00 id.

Aceitunas de 15'50 á 18 id.

Almendron á 42'75 el quintal.

Patatas á 5'00 id.

Muniatos á 2'75 id.

Algarobos á 4'00 id.

Higos pasos de 6'50 y 8'50 id.

Cerdos cebados de 8'00 y 10'00 la arroba.

Volateria de 0'45 á 0'70 la tercia.

Las continuas lloviznas que desde la hora de

empezar el mercado han caído continuamente sobre esta población ha deslucido en gran parte el mercado é impedido las transacciones al menudeo en los puestos de zapatería cordelería y tegidos, verificándose asimismo algunas transacciones en ganados lanar, bovino y mular.

Palma

—A las siete y media de esta mañana ha dado fondo en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Bellver*, con el correo, 10 pasajeros y variada carga.

—En el vapor *Bellver* ha llegado esta mañana el nuevo Capitan General de estas islas D. Miguel Corrae García.

Dámosle la bienvenida.

—Se nos dice que mañana se pondrá en escena en el Teatro Circo Balear, bajo la dirección del actor Sr. Ferrán, el drama del inmortal Zorrilla *El zapatero y el Rey*

—Ayer por la mañana estuvo arreglada, al reparar la fuente de la Lonja, y habilitada para prestar el correspondiente servicio al vecindario.

—Para poder poner á flote el brick-barca italiano *Angelita* que entró hace algunos días en nuestro puerto haciendo agua, y quedó varado junto al extremo del contramuelle, será preciso proceder á su descarga, operación que se llevará á cabo en breve.

Según parece el casco y arboladura no habrán sufrido tan graves daños como se creía desde el principio.

—Se ha dicho á un colega que ha sido trasladado á Málaga el coronel de carabineros señor Peñuelas, jefe de esta Subinspección.

—La zarzuela en dos actos titulada *La tala de araña* y la en un acto *En las astas del toro*, es la función anunciada para mañana por la noche en *La Constancia*.

—Mañana por la tarde habrá función en la Plaza de Toros.

Después de verificados los trabajos gimnásticos se representará la pantomima titulada *El correo de Lyon* en lugar de *D. Juan de Serrallonga* como tenían anunciado.

La función empezará á las tres.

—El Delegado Especial del Gobierno de Su Magestad en la isla de Menorca ha participado á este gobierno de provincia que durante estos últimos días se han declarado en aquella ciudad cinco casos de viruela.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Telegramas

de los corresponsales de **El Liberal**

Madrid 27, 10'45 m.

En Valencia, cuatro oficiales de caballería, internáronse en las aceras, atropellando á los transeuntes.

El pueblo, amotinado les persiguió silbando y apedreándoles.

El Capitan General, después de grandes esfuerzos, consiguió dominar el tumulto, que sin sus buenos oficios, seguramente tuvieran que lamentarse desgracias.

Pérez.

Madrid 28, 1'45 m.

Han sido detenidas en Cárdenas varias personas que estaban comprometidas con los insurrectos.

Ha salido á operaciones el batallón de voluntarios de artillería de la Habana.

Le Temps publica un furibundo artículo en contra España.

Pérez.

Madrid 28, 2'45 m.

Habana.—*El Imparcial* publica un telegrama dando cuenta de que el general Weyler á bordo del crucero *Legaspi* se ha trasladado á la trocha de Mariel, y al llegar á dicho punto dió las órdenes convenientes trasladóse después á Guanajay, visitó los hospitales en los cuales existen 639 enfermos, de ellos 55 lo son á consecuencia del vómito.

Concluida la visita de los hospitales marchó á Artemisa para esperar la llegada de su cuartel general para internarse por las Domas.

Hoy zarpará un vapor para la Península que conducirá 150 deportados.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	81'
Alumbrado por Gas.	30'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	oo'
Bonos municipales.	34'
La Isla Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 25, 4 t.	
4 p interior perpétuo.	61'45
4 p exterior perpétuo.	72'50
4 p amortizable.	
Cubas.	86'75
Cubas nuevas.	73'30
Banco de España.	335'50
Tabacos.	204'00
Francos.	23'90
Libras.	31'27
Barcelona 24, 4 t.	
4 p interior.	62'12
4 p exterior.	73'15
4 p amortizable.	
Cubas 86.	87'25
Coloniales.	
Nortes.	26'10
Francias.	
Madrid.	
París.	
Renta Francesa.	58'25
Londres.	

Ferrocarriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rigen desde el día 10 de Octubre.
De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca, á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.
De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Edición de la tarde

SABADO 23 NOVIEMBRE DE 1896

El plano de Palma

III.

Hagamos un paréntesis en la serie de artículos que á este asunto vamos dedicando y contestemos al escrito que el concejal conservador D. Bartolomé Ferrá ha publicado en el *Heraldo de Baleares*, á fin de no dejar este cabo suelto.

Los argumentos del Sr. Ferrá expone en contra de nuestra tesis serán examinados á la par que los de los colegas que se ocupan en la cuestión que debatimos, pero hay en el artículo comunicado del concejal conservador ciertos extremos que debemos rebatir como cuestión previa. Así por ejemplo, es preciso que el Sr. Ferrá se convenza de que no ha ido al Consistorio por voluntad de unos electores ideales ni solicitados ni serviles: el Sr. Ferrá ha ido al Consistorio por la voluntad de un cacique, que ha influido sobre un partido político, que á su vez, al calor del Gobierno Civil, ha reaccionado sobre el cuerpo electoral. Más claro: si los conservadores no hubiesen querido, no habría hallado el señor Ferrá esos electores ni solicitados ni serviles.

Y mal corresponde el Sr. Ferrá á la abnegación de electores, comités y caciques. No basta para excusa del cumplimiento de un deber el decir que hay que arrostrar dificultades. Los que confiaron su representación al Sr. Ferrá no pueden exigir de éste que venza en la lucha, pero sí que combata sin flaqueza. Cerradas ó abiertas esas misteriosas puertas interiores de que habla, el deber de todo concejal es asistir á las sesiones, defender lo que crea justo, oponer su palabra, sus razones y su voto á lo que crea ilegal, convenza ó no á sus contrincantes, obtenga el triunfo ó quede vencido en las votaciones. Como esa victoria ó esa derrota no depende de su voluntad nadie tiene derecho á exigirle responsabilidades por el resultado; pero sí es el Sr. Ferrá responsable del abandono sistemático de los deberes inherentes á un asiento en que otro podría velar con mayor asiduidad por el bien de sus conciudadanos.

Después de darnos su opinión acerca de lo que el Ayuntamiento debería haber hecho (punto en que ya tendremos ocasión de ocuparnos) nos invita el Sr. Ferrá á que, á fuer de paladines que defienden nobles y honestas causas, bajemos al campo de la polémica científica con la visera levantada.

Este caballeresco circunloquio quiere decir que firmemos nuestros escritos.

No vemos motivo alguno para alterar las costumbres de antiguo establecidas con el sólo objeto de satisfacer un capricho del Sr. Ferrá, que empieza ese artículo que acaba con lo de la visera, abominando del nefando personalismo.

El periodista que este artículo escribe es persona tan modesta que su nombre puesto al pie de su obra no había de dar ninguna importancia, ni aun la del prestigio personal á estos escritos. Toda la fuerza de nuestros argumentos estriba en que tenemos razón; la dificultad está en saber alegarla claramente. Si conseguimos convencer á nuestros lectores, nuestro nombre sobra; si no alcanzamos nuestro objeto, nuestro nombre huelga.

Pero no por esto debe tener el señor Ferrá por anónimos estos artículos. En los periódicos se acostumbra á insertar firmados los escritos debidos á algún colaborador de gran renombre literario, ó á aquellos artículos con los cuales no está completamente de acuerdo la Redacción. Aquí, el caso es distinto: al pie de estas columnas de el señor Ferrá por estampadas las firmas de todos los redactores, con el Director á la cabeza, y de todos los colaboradores de EL LIBERAL PALMESANO. Y si solo quiere que haya un nombre, puede elegir el que quiera. Pero desista de su intento de que firmemos, aunque llame á eso levantar viseras. Es un capricho que á nada conduce más que á violentar nuestra voluntad. ¿Para qué establecer costumbres nuevas si el señor Ferrá aborrece el nefando personalismo? ¿Tendremos más ó menos razón por llamarnos Pedro ó Diego?

El Sr. Ferrá firma sus comunicados, y hace bien, recurriendo un día á las columnas de *El Ancora* y otra á las del *Heraldo*; solo así es posible establecer la unidad de origen de esos escritos. Pero aparte de este dato curioso ¿crece el señor Ferrá añadir un gramo de peso á su dialéctica con su firma? Si habla como concejal, se le dirá que no es en la prensa sino en el Consistorio donde tiene deberes que cumplir, y allí con toda solemnidad, ante funcionario que levanta acta, ante el público que escucha y comenta puede defender lo que crea justo, que no faltará quien le conteste sin visera ni celada.

Si habla como maestro de obras ¿qué prestigio puede darle este título en un debate en que inter-

viene la corporación popular que tiene facultativos que la asesoren, y el Jefe de Ingenieros de esta Provincia?

Creáenos el señor Ferrá; el nombre y la profesión es lo de menos en estos casos: lo que importa es tener razón.

Y por último (y con esto creemos haber satisfecho al Sr. Ferrá en todos los extremos de su comunicado que no son razones pertinentes al asunto que debatimos, sino quejas más ó menos infundadas) no tome á mala parte si alguna vez le hemos tratado con ese buen humor que usamos para andar por casa. Es familiaridad inocente con que agasajamos á los antiguos conocidos, y nosotros, cuando se trata del Sr. Ferrá, fácilmente olvidamos que es todo un señor concejal conservador y seguimos tomándolo por aquel maestro de obras del Ayuntamiento de los buenos tiempos de la alcaldía de D. Manuel Guasp.

Sentadas estas premisas, permítanos el Sr. Ferrá que prescindamos de su personalidad; no se moleste en preocuparse por averiguar la nuestra, y continuemos examinando los motivos que han impulsado al Ayuntamiento á tomar la resolución de denegar la ampliación de plazo solicitada por el Sr. Garau para presentar el plano, y rebatamos los argumentos que contra este acuerdo se alegan, sea por quien fuere.

En la Catedral

A las once de la mañana, se han celebrado hoy en nuestra Santa Iglesia las anunciadas exequias en sufragio de los infelices que perecieron á consecuencia de la explosión ocurrida en el Revellín de S. Fernando el día 25 de Noviembre del año último.

Estas exequias, costeadas con noble desinterés por la Junta consultiva de auxilios á las familias de las víctimas, han revestido el magestuoso esplendor de las grandes funciones de la Catedral dispuestas y ejecutadas por el Ilmo. Cabildo.

Un sencillo y elegante túmulo de tres cuerpos, profusamente iluminado con achas y blandones, con un flamigero de dos brazos en cada ángulo de su base, y cubierto con un crespón negro sobre el que en blancos caracteres se leía la siguiente dedicatoria: *D. E. P. las almas de las víctimas de la catástrofe del Revellín de S. Fernando*, ocupaba el sitio de costumbre en la nave central junto á la puerta del Coro, dando al templo un aspecto tan severo como conmovedor.

Agrupándose en torno de este túmulo, con el luto en las ropas y en el alma, y llenos de lágrimas los ojos, hemos visto muchas madres infortunadas, muchos huérfanos desvalidos, muchas viudas sumidas en el desamparo desde la luctuosa fecha de aquella memorable explosión, que acudieron solícitas al llamamiento de la Junta y allí, bajo las bóvedas de nuestra angustia Basílica, unían á las de la Iglesia sus preces implorando al Dios de las misericordias un puesto en el cielo para los difuntos en cuyo honor el acto se celebraba, y un alivio para todas esas familias sobre las cuales pesan, por consecuencia de la catástrofe, los rigores del infortunio.

A derecha é izquierda del altar mayor, ocupaban sus puertas de rúbrica: una comisión de la Exma. Diputación provincial presidida por D. José Socias, otra del Ayuntamiento, que presidía el gobernador señor Barón de Alcahalí; las autoridades militares; muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos que guarnecen esta plaza; el Presidente y varios señores magistrados de la Audiencia, y una representación más ó menos numerosa de otras diversas corporaciones civiles y de la prensa periódica de Palma.

Ofició el M. I. Sr. D. Francisco de S. Santaella, Canónigo.

Y ha asistido también á esta religiosa solemnidad un concurso extraordinario de fieles, á quienes llevaron al templo solo sentimientos de cristiana caridad y el recuerdo atterido de la catástrofe cuyo aniversario ha querido hoy celebrar por manera tan digna, la Junta consultiva de escorras á las familias de sus víctimas.

Reciba dicha Junta nuestro aplauso y ¡ojalá! hayan llegado hasta el trono de Dios las oraciones elevadas fervorosamente á su trono desde las naves de la Catedral en obsequio de los infelices muertos en la explosión del Revellín!

Palma

—En los últimos ejercicios de ingreso en la Academia militar de Infantería han sido aprobados nuestros jóvenes paisanos D. Pedro Diaz Lzarte, D. Manuel Pons, D. José Cladera, D. Joaquin Coll y D. Gabriel Liompart sea enhorabuena y reciban sus familias respectivas nuestra felicitación.

—Lorenzo Sastre, comprendido en la causa que se sigue al exhibibilidad de la Audiencia Sr. Sampol ha confesado tener en su poder una importante cantidad procedente de aquel y ha ofrecido ponerla á disposición del Juez instructor.

—Mañana á las ocho tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión la solemne bendición de una hermosa estatua de la Virgen.

Habrà misa de comunión y empezará la novena en honor de la Purísima.

—El Sr. Manera, director de la compañía dramática española que ha venido actuando en el Teatro

Circo Balear, nos ha remitido una atenta esquila suplicándonos que hiciéramos público que causas ajenas á su voluntad le han obligado á suspender la función que tenía anunciada para mañana domingo y al mismo tiempo que desde estas columnas manifestásemos el agradecimiento que siente por sus paisanos por la buena acogida que le han dispensado durante toda la temporada.

Complacemos la súplica del Sr. Manera y le felicitamos igualmente que á su esposa [Sra. Clar, por el buen éxito que han sabido alcanzar, cosechando aplausos, honra y provecho.

—La compañía de verso debutara definitivamente el viernes próximo en el Teatro Principal con la obra *Maria del Carmén*; del popular Felii y Codina.

—Dice *La Unión Republicana* que el próximo domingo nuestro venerable amigo D. Francisco Manuel de los Herreros celebrará sus bodas de oro convidando á todos sus amigos á un banquete en Son Galcerán.

El actual Director de nuestro Instituto ha cumplido en efecto sus cincuenta años de servicios en el profesorado, y tanto por su salud como la claridad de su inteligencia parece dispuesto á celebrar el centenario.

Así fuera. —En Calamianes (Filipinas) en donde actualmente ejercía el cargo de juez de primera instancia, ha fallecido hace poco nuestro paisano D. Andrés Sitjar.

Enviamos con tal motivo nuestro pésame al diputado provincial de este apellido y á su distinguida familia, con cuya amistad nos honramos.

—Mañana se reconcentrarán en la Zona de Palma los reclutas pertenecientes al último reemplazo.

El lunes á las ocho de la mañana empezarán las operaciones de saca, por los oficiales encargados por sus respectivos cuerpos.

—Esta tarde á la hora de itinerario ha salido el vapor correo de Mahon, con pasajeros y carga.

—Se están recomponiendo con piedra triturada varios trozos de las calles de la Unión y de Palacio.

—El Ayuntamiento de Andraitx ha sometido á información pública el proyecto reforma de alineación y rasante camino ó calle del caserío de «Son Corso», formado por señor Arquitecto de la provincia, por orden de la Diputación provincial.

—Para Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor *Unión*, llevándose el correo, pasajeros y variado cargamento.

—Ayer al anochecer se cayó una señora á causa de un resbalón que dió en la rampa que hay en la unión de las calles de Cifre y San Cayetano. Algunos individuos que pasaban al mismo tiempo por aquel sitio, la acompañaron hasta su casa.

—Ayer ocurrió un altercado entre dos individuos en la calle de la Estrella, los cuales se dieron de bofetadas hasta que varios transeuntes pusieron fin á la contienda.

—Un carro de transporte que esta mañana transitaba por la calle de San Miguel ha perdido el eje de una de las ruedas dando el correspondiente vuelco.

—A las siete de esta mañana llegó sin novedad á Barcelona el vapor *Cataluña*.

—El vapor *Lulio* ha fundeado á las once de la mañana de hoy en este puerto, procedente del de Valencia é Ibiza siendo portador de la valija, carga y ocho pasajeros.

—A las siete y cuarto de la noche entró ayer en aguias en la estación de Palma el tren especial que conducía el cadáver del malogrado Administrador de Correos y Telégrafos del pueblo de Manacor D. Alejandro Alvarez, de cuya muerte prematura dimos cuenta en nuestro número del viernes.

Llegaron en dicho tren, acompañando el cadáver, los inconsolables hermanos del difunto y muchos de sus amigos que se habían trasladado á Manacor, en tren especial también, expresamente para este objeto.

En la estación del ferro-carril esperaba el coche mortuorio para trasladar los últimos restos del infortunado oficial de telégrafos á la necrópolis de esta ciudad.

Y esperaba también á la fúnebre expedición con objeto de dar el pésame á los señores de Alvarez ya en el primer momento de su llegada, una numerosa concurrencia compuesta de personas de todas las clases sociales de Palma, porque tiene en todas, numerosas relaciones y simpatías la distinguida familia del difunto.

Á ésta reiteramos hoy la expresión de nuestro sentimiento.

Remitido

Sr. D. Bartolomé Ferrá.

Mi celebrísimo señor: Recordando un día y otro día esos desahogos político-profesionales y siempre poco cristianos que Vd. se permite en la prensa, señor Ferrá, toléreme que en mérito de mis defraudadas esperanzas y en reparación del desencanto sufrido al ver que mi voto de elector depositado en la urna de la Sección de Capuchinos, en favor de un candidato que por primera vez daba manifestos para conseguir el verde fagín y la medalla curul, y que, para mayor claridad, los daba en mallorquín, diciendo que solicitaba el apoyo de los hombres de bien... toléreme, decía, que le dirija la presente carta.

Poniéndome camisa limpia y el mejor terno de mi indumentaria, salí el día de marras en busca de una candidatura del candidato independiente que según referencias de un vecino mío de la calle de Bobians era capaz de eclipsar las glorias de Segura en lo antiguo y de Peyronet en lo moderno.—Así lo creí, y bajo esta base pude arrancar varios votos en su favor, entre ellos el de algunos dependientes de la Empresa de coches fúnebres, el de un tocador de guitarra que dá preferencia al género flamenco y que se cúa en aquella calle, y por último el de un barbián muy teine y con unos grandes tufo, que viene á ser el hombre de confianza y de respeto en un café

ó cafetín donde vá mucha concurrencia... de ambos sexos.

Excuso decir á Vd. con qué ansia, con qué vivo deseo, esperaría yo llegase el primero de Julio, para contemplar en primer término su arquitectónica figura y oír luego con embeleso su oratoria demosteniana. Pero ¡oh, desencanto! ¡poco dura la alegría y la ilusión en casa de los pobres!...

Fuime á contemplar al que con mi voto había contribuido á mandar al Consistorio. Todos los buenos mozos que entraban con aire resuelto y satisfecho, me parecían mi candidato. Al pasar uno, pregunté ¿es éste el Sr. Ferrá? Quía (me contestaron) no les viste el mismo sastrer. Era el señor Esteva que con sus relucientes gafas parecía que aunque joven había consultado muchos libros y dibujado muchos proyectos. Vi á otro con americana blanca, gran calva y bigote á lo Victorio Emanuele.—Este es el Sr. Ferrá ¡volví á preguntar.—No, hombre, no; —me contestó un asiduo concurrente á las sesiones del Municipio que desde hace poco odia á todos los pintores italianos y que no comprendía mi crasa ignorancia desconociendo á nuestros padres del pueblo. Este es un Nelson en pequeño; es un bravo marino que ha navegado por todos los mares conocidos y por conocer, y que ahora lo han elegido por el puerto del Portichol, Can Fonoy y Can Capas. Ya le diré quía es su candidato. Y efectivamente al poco rato se presentó Vd. ¡con su tradicional sombrero apoyado en las orejas, á medida de ménsulas ó tornapuntas que aguantan alguna construcción defectuosa, un abrigo largo y mal cortado, y unos pantalones cortos y de un color indefinido.

Dios me libre de ofender á Vd., Sr. Ferrá. Le prometí que no tengo intención de hacerlo. Pero con toda franqueza le digo que si le veo el día de su elección, no le voto... aunque me cueste un disgusto con el Sr. Massanet, hombre que rinde culto á la moda y al buen gusto. Eso parece una tontería, pero aunque es sabido aquello de que bajo una mala capa se oculta un buen bebedor, á mí me parece imposible que una figura tan poco artística como la suya pudiera producir obras de arte y monumentos arquitectónicos.—Pero como la esperanza es lo último que se pierde, díjeme: veremos como se las compone; y resolví asistir con toda puntualidad á las sesiones.

Lo primero que observé fué una mala voluntad y una iniquidad (que merecería ser *masónica*... según lo malo que dice Vd. que esto es, y que yo ignoro, pues no he pertenecido jamás á ninguna logía) contra el Arquitecto Sr. Chapulí y contra todo lo que dicho señor proyectaba y hacía.

—¿Pero que hay entre mi Peyronet y el Arquitecto? pregunté á mi asesor en asuntos municipales, al enemigo de los pintores italianos.

—¡Oh! me dijo; esto es largo de contar. No crea Vd. que este celo que aquí demuestra este señor que Vd. tuvo el mal gusto de votar, sea que se interese por que se despachen bien y pronto los asuntos encomendados á la censura del Arquitecto. No crea que él se interese porque sean anchas y espaciosas las calles, ni en favor del ornato y urbanización de tantas barriadas abandonadas, como dice que hay. Nadie mejor que él puede decir que ha sido cocinero antes que fraile: él ha sido empleado de la casa y de la sección de obras, y ayudante del arquitecto, y en ocasiones encargado de asesorar al Ayuntamiento en ausencias ó enfermedades de éste.

Y no iba entonces la cosa mucho mejor; iba mucho peor; los proyectos que él presentaba (pues no dejó de presentarlos, apesar de esos remilgos de monja exclaustrada que ahora hace) se despachaban al día y con gran puntualidad, pero los que presentaban otros maestros de obras y arquitectos, ya era otra cosa. Para estos, todo examen por detenido y minucioso que fuese, era poco. Había que cumplir con todos los detalles y pequeneces de la ley y de las ordenanzas.

—Todo esto será ó no cierto, dije á mi compañero; pero mi candidato, como maestro de obras é inteligente en su ramo, es el Guerrita del arte.

—No sea V. infeliz; me dijo mi inseparable compañero. V. se ha caído de un nido ó viene de la montaña. ¿No conoce V. sus edificios, ni sabe sus barbaridades? ¿No conoce V. la sacristía que construyó en la carretera de Andraitx, la mezquita nueva en forma de templo católico, de tal parte? ¿No ha estado V. alguna vez en la fábrica donde se construyen las mayorías del Municipio?... etc. etc.

Y como estos detalles merecen otra carta aparte, me despido por hoy de mi candidato que tantas esperanzas me ha defraudado, para continuar otro día enumerándole sus obras con las bellezas que sin duda han de inmortalizar su nombre y dar esplendor y gloria á sus descendientes.

Hasta entonces, señor Ferrá, queda de V. afectísimo s. s. q. b. s. m.

UN ELECTOR DE CAPUCHINOS.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 28, 11'40 m.

Al coche-ambulancia de Andalucía, que desde la Central de Correos conduce las valijas á la Estación del Mediodía, le han sido robadas dos maletas que contenían dos mil quinientas pesetas en valores declarados.

La policía ha detenido á varios individuos sobre los cuales recaen sospechas de que puedan ser los autores ó cómplices del robo.

El Juzgado ha empezado á instruir la correspondiente sumaria.

Madrid 28, 11'40 m.

Actualmente existen en Cuba 2734 enfermos del vómito en los hospitales de Cuba.

Han sido corados en dichos establecimientos 1858 individuos.

Han salido de la Habana dirigiéndose á Guanajay dos batallones de voluntarios, uno de cazadores y otro de ingenieros.

Perez.

PETIT PARIS CALLE DE COLON, NUMEROS 70, 72 Y 74

TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Capas madrileñas desde 15 pesetas á 125 una.—Pañería y Costurería de José Comas y hermano

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas.—1500 capotes de los llamados de Argel.—250 trajes confeccionados para caballero.—Todo de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Pañería de Anglada y Llauger

Antigua casa de Can Bitla

113 y 115—Jaime II—113 y 115

Enemigos de pomposos anuncios que por lo exagerados resultan sobrado ridiculos, nos limitamos á participar á todos los compradores el ramo de pañería y novedades, su conveniencia de que antes de efectuar sus compras asistan á nuestro establecimiento en el cual hallarán completas colecciones para todos los gustos á precios muy reducidos. Especialidad en artículos para el clero.

ANTIGUA CASA DE CAN BITLA

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, Vómitos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes. Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Pontente, 31; **BARCELONA**.

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

COMPañIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martínez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

Vou-veri-vou

(2.ª edición)

Canción popular mallorquina letra de M. Obrador, música de A. Noguera.

UNA PESETA EJEMPLAR

Unico depósito: Librería de José Tous, Plaza de Cort, Palma.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, gases, agua de boca, hilia y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar al

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrado en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos. CAJA 750. Moreno Miguel, Arcal, 2.—MADRID. Centro de Especialidades, Raabla de las Flores, 4, BARCELONA, y principales farmacias y droguerías del mundo.

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Literas, calle de Brossa.

Etiquetas

para toda clase de vinos y licores y en tantos colores como se pidan, las imprimen, litografiadas y tipo-litografiadas, en la imprenta de este periódico.

Prontitud, perfección y economía

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone el hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS FABIÁ, farmacéutico, premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia.

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

PERFUMERIA UNIVERSAL

JUAN PÉRICÁS

Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles para la presente temporada con variación de clases y precios.

Agua quina 1.ª y 2.ª clase á 10 y 16 reales litro.

Agua Colonia 1.ª y 2.ª clase á 8 y 10 reales libra.

Vinagrillo para tocador á 8 reales libra.

Rom quina en botellas á 5, 6, 8 y 10 reales una.

Elixir dentrífico de todas clases.

Cepillos para limpiar los dientes, id. id.

Aguas de toilette, id. id.

Esencias de perfumes, id. id.

Jabones de perfumes, id. id.

Polvos de tocador, todas clases.

Espojas de Siria y Venecia, id. id.

Cepillos ropa, id. id.

Cepillos sombrero, id. id.

Batidores y lendreras, id. id.

Infinidad de artículos para tocador que es imposible enumerar

Especialidades en artículos para barberos

ADVERTENCIA.—La casa que vende más barato de todas.

Calle de Jaime II, núm. 2

LA CORSETERÍA PARISIEN

de la calle de Colon, 17-2.

se ha trasladado á la calle de

MOREY, 24-2.

Donde se continúa haciendo los

Corsés sobre medida, de 10 pesetas en adelante, forma parisién.

Corsés para novia, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc.

Corsés faja, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre.

Corsés para defectuosas y embarazadas.

Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobrepardo y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero.

Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés, desde 3 pesetas.

NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera.

En el comercio de D. Miguel Matas—Colón, 17—pueden ver expuesto el maniquí con el corsé puesto.

Para  Barcelona

Saldrá todos los miércoles á las 5 de la tarde el vapor

América

Admitiendo carga á flete y pasajeros.

Para informes y despacho:

Bernardo Estela

Marina 62, frente al cuartel de Caballería

Línea de Vapores Transatlánticos

DE

Pinillos, Izquierdo y C.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Servicio fijo

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas saldrá de este puerto el 30 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 6200 toneladas clasificado en 100 A I + del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos

Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Nota.—El 30 Diciembre saldrá el *Condé Wyredo*. El tipo de flete será el mismo que rija en Barcelona para los vapores de esta compañía.

Cochero

Se necesita uno que sepa su obligación.

Informes: Centro de anuncios—Luz 21.

Viñas americanas

Grandes cultivos y criadores catalanes de MARCIAL OMBRAS propietario viticultor, avenida del ferrocarril Figueras (Génova).

Puedo mostrar á mis compradores las plantaciones con 70.000 pies de 4 á 7 años, para la producción y renta de estacas.

Más de cuatro millones de sermientes y un millón de barbados, todos de clase superior, en las variedades Rupestris Lot, Rupestris Misión, Rupestris Guiraud, Berlandieri, Riparia Gloria de Montpellier, etc., etc. Se garantiza en factura, selección y autenticidad de las clases.

Representante en Palma: Droguería de

M. Bestard, Galera, 27 y 29

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz 21.

Tienda de las Monjas

Otoño é Invierno

Deslumbrada por su novedad el surtido de franelas estampadas 2 1/2, 3, 4 y 4 1/2 reales cana.

Franelas tejidas 3 y 4 reales cana, género superior.

Franelas lana gusto inglés á 8 reales cana.

Pañetes y gergas para vestidos.

Ultima novedad en astrakanes negros y de colores para capas de señoras.

Estenso surtido en lanerías con dibujos exclusivos. Nuestros veludillos para blusas son la última palabra de la moda.

En géneros de luto no tenemos rival.

Ni tampoco en pañuelos 10/4 para abrigo.

Federico Alabern.—Monjas 25

Nota.—Esta casa reparte á sus parroquianos los catálogos figurines de la presente temporada, los que son solicitados porque marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

La Alfombrera

TIENDA SOBRE LA MURALLA

Gran fábrica de alfombras

Toda clase de alfombras de yute á precios reducidos

Alfombras dibujos escogidos á precios más baratos que las esteras de esparto y de pita.

Desde dos reales el metro en adelante.

Colocación á domicilio GRATIS.

Tela saco de almendron á 0.95 ptas. el Kg.

Sacos hechos á 1.00 ptas.

¡Ya está aquí!

El turronero de Jijona, Francisco García, con su abundante y variado surtido de turrones, Jijona, Ali-cante, Yema, Nieve, Imperial, Especial (nueva elaboración de este año) y Negro.

Peladillas de Alcoy, id. Garrapiñadas, Piñones, Anís, Cescas de Valencia, Pasteles de Gloria, Patatas de Málaga, Calabazate, etc., etc.

No lo olviden sus numerosos parroquianos y el público en general. Francisco García está este año en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, núm. 3, frente casa «Singer».

Obras de venta

En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial.

Fisiología de la Timba y Tratado completo del juego del monte, por un Punto, obra destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

Dos Exploradores, novela original por don Miguel Bibiloni y Corró, dos reales.

Imp. de E. Rotger